

习近平向阿尔及利亚总统特本就阿尔及利亚独立革命胜利60周年致贺电 李克强向阿尔及利亚总理致贺电

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年7月6日 星期三 壬寅年六月初八 新华通讯社出版



近日,广东东莞滨海湾大桥通车。大桥地处定位为粤港澳大湾区协同发展特色平台的东莞滨海湾新区。新华社发(廖志忠摄)

今日12版 总第10780期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

为了建设美丽中国

以习近平同志为核心的党中央关心推动中央生态环境保护督察纪实

“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治”

2022年6月2日,经党中央、国务院批准,督察组向内蒙古自治区反馈督察情况,至此从2019年开始的第二轮中央生态环境保护督察完成了全覆盖。

几年来,习近平总书记亲自审阅每一批督察工作反馈报告,每一份督察报告,每一份整改方案,每一份整改落实报告,为督察工作指明方向。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度抓生态文明建设——生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局,坚持人与自然和谐共生成为新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的重要组成部分,绿色成为新发展理念的重要方面,三大攻坚战中污染防治成为重要一战,“美丽”一词写入社会主义现代化强国目标……生态文明建设在新时代党和国家事业发展中的地位更加凸显。

习近平总书记围绕生态文明建设作出了

一系列重要论述,深刻回答了为什么建设生态文明、建设什么样的生态文明、怎样建设生态文明的重大理论和实践问题,系统形成了习近平生态文明思想,指引各地区各部门从思想、法律、体制、组织、作风上全面发力,开展一系列根本性、开创性、长远性工作,推动我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

习近平总书记指出:“保护生态环境必须依靠制度、依靠法治。”

这十年来,《关于加快推进生态文明建设的意见》《生态文明体制改革总体方案》相继出台,数十项改革方案接连实施,构建起生态文明制度建设的“四梁八柱”。

建立督察制度,正是其中的关键一招。习近平总书记多次强调,生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。

2015年7月1日,习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第十四次会议并发表重要讲话,会议审议通过了《环境保护督察方案(试行)》。

此次会议指出,建立环保督察工作机制

是建设生态文明的重要抓手,对严格落实环境保护主体责任、完善领导干部目标责任考核制度、追究领导责任和监管责任,具有重要意义。同时,会议还强调,要强化环境保护“党政同责”和“一岗双责”的要求,对问题突出的地方追究有关单位和个人责任。

河北,成为首个督察试点。2015年12月31日,中央环保督察组进驻河北。

当时,河北因多年来发展方式粗放、重化工企业集中,空气质量差、污染重,一直备受关注。一个多月的时间里,督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访询问、个别谈话、受理举报、现场抽查、下沉督察等多种方法,为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日,督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报,约60%篇幅谈问题,一针见血、直指病灶。

反馈后几天,河北省就召开环境保护大会,宣布化解过剩产能的目标,并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染,推进生态修复,强化环境监管执法,让生态环境早日实现根本性好转。(下转3版)



“选择就在我们手中,责任就在我们肩上”

扫描二维码,聆听照片背后的故事。

「责任就在我们肩上」

2021年7月6日,人民大会堂金色大厅,一块长34米、高6米的巨型组合屏幕正中,清晰地播放出习近平总书记发表主旨讲话的场景。屏幕上,还滚动显示着全球近200个集体会场的实时画面。

这是一个举世瞩目的历史性时刻——中国共产党与世界政党领导人峰会举行。

这是习近平总书记首次同全球政党领导人举行线上会晤,是中国共产党有史以来主办的规格最高、规模最大的全球性政党峰会。应邀共聚“云端”的,有来自160多个国家的500多个政党和政治组织领导人。

峰会主题是“为人民谋幸福、政党的责任”。

彼时,新冠肺炎疫情已在全球延宕一年多,各国面临恢复经济、改善民生等诸多共同考验。“为人民谋幸福”,是习近平总书记一直念兹在兹的大事,也是在世界动荡变革的特殊背景下,各国政党的共同思索。

习近平总书记发出邀约,应者云集。从亚洲到欧洲,从非洲到拉美,还有南太平洋岛国……跨越山海、超越时差,也超越社会制度、意识形态、文化传统、发展水平,五大洲的政党踊跃参会。

万众瞩目中,习近平总书记发表主旨讲话。他的话语真挚深刻,他的声音浑厚有力——

“选择就在我们手中,责任就在我们肩上。”“大时代需要大格局,大格局呼唤大胸怀。”“各国历史、文化、制度、发展水平不尽相同,但各国人民都追求和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值。”

“在人类追求幸福的道路上,一个国家、一个民族都不能少。”

……

志同道合,无远弗届。习近平总书记造福人民的情怀、贡献人类的担当,引发与会政党领导人强烈共鸣。

塞尔维亚前党主席、总统武契奇表示,习近平总书记强调中国共产党“始终代表最广大人民根本利益”“没有任何自己特殊的利益”,这饱含真情的话语也激励着他为塞尔维亚人民的福祉而奋斗;

刚果劳动党主席、刚果(布)总统萨苏说,我们学习借鉴中国共产党治国理政经验,正在领导政府制定2022—2026年国家发展规划。“我们充分关注人民的真正诉求,赢得了人民的广泛支持”;

纳米比亚组党主席、总统根哥布说,习近平总书记关于扶贫工作的重要论述,给他许多启示。“纳米比亚致力于学习借鉴中国精准扶贫的理念和做法,唯有如此才能打赢这场针对贫困的战争。”

……

峰会于北京时间晚上8点半开始。许多政党领导人踊跃发言,会议持续近4个小时,直到北京时间次日零点以后才结束。习近平总书记全程与会,始终专注地聆听各国政党领导人的发言。

国家不分强弱、政党不论大小,都是同样真诚尊重、平等相待。这就是中国共产党这个世界最大执政党“大的样子”,这就是习近平总书记这位大党大国领袖“朋友的样子”。

今天,在习近平总书记领导下,中国共产党同160多个国家和地区的600多个政党和政治组织保持着不同形式的联系,政党“朋友圈”越来越大。以心相交,共同的追求一以贯之——携手,为人民。(新华社记者王宾)



三江源之夏

▲这是黄河源腹地青海省果洛藏族自治州玛多县境内的星星海一角(6月23日摄)。夏日的三江源水草丰茂,风光壮美。2016年,三江源国家公园体制试点工作全面启动,青海坚持保护优先、自然恢复为主。近年来,三江源地区生态环境质量逐步提升,生态功能得以巩固,水涵养量逐年增长,湿地与水体生态系统持续恢复。2021年10月,三江源国家公园成为我国正式设立的首批国家公园之一,保护面积增至19.07万平方公里。

新华社记者张宏祥摄

全国夏粮小麦主产区全面进入收购高峰

让种粮农民有钱挣得实惠

新华社北京7月5日电(记者王立彬)进入7月份,各地夏粮小麦集中上市,主产区全面进入收购高峰,呈现进度快、质量好、价格稳、市场活的特点。

记者5日从国家粮食和物资储备局获悉,截至6月30日,主产区累计收购小麦2934万吨,同比增加462万吨。目前,江苏收购进度已过70%,安徽、湖北收购进度过半,河南、山东、河北等地集中大量上市。

国家粮食和物资储备局组织新麦质量安全监测显示,今年小麦质量明显好于上年。价格方面,目前主产区新麦收购均价在每斤1.55元左右,同比高0.3元左右。粮食贸易、加工、储备等企业采购意愿较强,入市积极、购销活跃。

据介绍,今年各地特别重视夏粮收购工作,严格落实粮食安全党政同责要求,各地粮食和储备部门加强与财政、交通运输、市场监管、金融机构等部门单位协同联动。中粮准备了充足的库点仓容,优化现场服务,做到“仓等粮、钱等粮、人等粮、车等粮”,应收尽收、优质优价。

落袋为安,快速拿到卖粮款才能激发农户积极性。中粮统一使用粮闪付系统开展数字化收购,提升支付效率,避免“打白条”。农户原本需要一天左右才能收到的卖粮款,现在最快4秒就能到账。中储粮收购库点均启用“惠三农”App,农民可以网上预约售粮,少跑路、少排队,“粮出手、钱到账”,杜绝“打白条”现象。

前不久,习近平总书记给安徽省太和县的种粮大户徐淙祥回信时指出,这些年,党中央出台了一系列支持粮食生产的政策举措,就是要让中国人的饭碗牢牢端在自己手中,就是要让种粮农民有钱挣、得实惠,日子越过越好。

进入7月,夏粮小麦集中上市,主产区全面进入收购高峰。国家粮食和物资储备局最新数据显示,截至目前主产区累计收购小麦2934万吨,同比增加462万吨。由于今年小麦质量明显好于上年,优质优价,新麦收购均价在每斤1.55元左右,同比高出3毛钱左右。粮食企业采购意愿较强,积极入市,购销两旺。丰收又增收,是对种粮农民的最好回报。

“米袋子”党政同责。有关部门及企业协

同联动,严厉查处压级压价、“打白条”等坑农害农行为,守住农民“种粮卖得出”底线。与此同时,各地不断优化政策措施,早开门、晚收秤,应收尽收,为农民售粮提供优质服务。中储粮、中粮等致力于提高农户售粮便利性,通过数字化的“互联网+收购”,利用“惠三农”售粮预约App、粮圈儿App等,让农民少跑路、少排队,还备好常用药品、茶水、休息场所,让农民能够卖放心粮、舒心粮,值得点赞推广。

老百姓居家过日子,最关心的就是“米袋子”。夏粮归仓,给人们吃了定心丸。中国粮食供应是充裕的,这对稳物价至关重要。种粮农民有钱挣、得实惠,对确保粮食供给、市场供应不出问题至关重要,国内稳产保供的确定性,将有力应对外部环境的不确定性。

(记者王立彬)新华社北京7月5日电

总体看,在社会化多元收购成为主流的情况下,夏粮主产区收购仓容充足,收购资金到位,物流运输通畅,市场秩序良好,能够满足农民顺畅售粮、丰收入库的需要。

晋西北山沟沟里有座「专家公寓」

一个小山村依靠农业科技兴村致富的故事

新华社太原7月5日电(记者赵东辉、王菲菲、孙亮全)榆岭寨的早晨,只听见虫鸟唤醒人的叫声。这个位于晋西北黄河岸边河曲县的小山村,远远望去,一排排暖棚和别墅,与黄土高原的沟沟岔岔构成一幅“桃源”图景。棚里一年四季生长着新鲜果蔬,山坡上书写着村里人的致富故事。

冬天也能吃上的新鲜果蔬

除了海红果,河曲县榆岭寨村党支部书记张福田小时候没吃过别的水果。

“男人走口外,女人挖野菜。”河曲县,地瘠田薄,十年九旱。由于无霜期短和倒春寒严重,这里的水果只有小小的海红果能长成。

这几年榆岭寨村倒出了“怪现象”,村里连冬天都能生长新鲜果蔬,大部分还卖到了北京。

这是依山势而建的69座日光暖棚的功劳。棚里暖气、滴灌等现代化设施齐全,不打农药只上有机肥的西瓜、西红柿、青椒、油桃、葡萄等蔬果长得正旺,一年能收两茬半。这些蔬果种在旱地沙土里,光照时间长,比市面上的一般果蔬品质高、畅销,而且能卖得更贵。

“卖到北京的900多个家庭,每周配送一次,冷链直达,赶早摘的有机蔬果,晚上就到了用户餐桌。”张福田说,订单费每个家庭3万元一年,年利润超过1500万元。由于产量限制,还有许多家庭排队等待加入。

“三年不见草,五年不见人”,说的是当地一种保持水土的植物柠条,这种植物种下头3年不往上长,只一心往下扎根。榆岭寨的产业发展像极了柠条。

曾经的榆岭寨是当地有名的穷村。外出创业的张福田2008年回村当上村支书,修路、打井、盖房、造地。2017年村里又成立丰禾农场,将发展有机农业定位为村庄的出路。

但困难也接踵而来,不是品种不适应,就是果苗菜苗难过冬。“无论如何要给村里留下能可持续发展的产业”,抱着这样的想法,张福田和村两委的同事们请专家、聘技术人员,建有机肥厂,难题一个个被解决,440亩有机蔬菜大棚逐步走向正轨。

山沟里的“专家公寓”

难以想象,在这四面环山的沟里,竟然有一座“专家公寓”。(下转10版)